             化学工程与工艺专业毕业设计指导书
   为了使同学更好的按毕业设计大纲要求完成本次设计任务，特编制本指导书，供设计时参考。
一、毕业设计的步骤
    毕业设计任务书，通常应在毕业实习之前发给学生。学生在拿到设计任务书之后，
可按下列步骤着手毕业设计工作：
1、选题；
2、研究设计任务书及有关设计工作指导性材料；
3、查阅有关图书资料；
4、进行毕业实习、考察，收集有关资料数据；
5、进行编写说明书；
6、绘制图纸；
7、整理装订成册。
二、毕业设计中应注意的问题
1、选题要求符合专业综合训练的要求，要理论联系实际，要有科学性，工作量要适中偏大。
2、毕业设计中要做到有目的，有计划的进行，要填好计划进程表。
3、在毕业设计工作开展之前，要很好领会下发的有关材料，对此项工作做到心中有数。毕业设计是学生综合运用所学过的知识、技能，具有创造性劳动的一项工作。因此，工作的合理安排与进行，是顺利完成此项工作任务的前提条件。要求学生在设计工作开展之前应编制好详细的进程计划。工作中将根据实际工作情况加以修改使其不断完善，在编制进程计划时可根据各部分的内容工作量及本人具体情况预定，尽量做到切实可行。
4、正确的利用与处理资料、数据，学生在设计过程中要尽量多收集一些有关资料，认真查阅文献，并对文献进行好好的总结，其中外文文献不少于 3 篇，这是高质量的完成设计任务的重要条件之一。但应做到内容使用得贴切，这就需要在很好理解、掌握收集到的资料的基础上，正确加以运用，一定要防止照搬、照抄、不切实际的罗列内容的做法。
5、学生在设计中，必须具有正确的设计思想，设计中在吸取最新技术的同时，应以切实可行的科学技术和工程技术成就创造性的加以应用。设计中还要体现出经济的合理性。
6、设计过程中要注意数据的真实可靠，禁止抄袭，同时要有草稿，并让老师批阅修改。
7、设计过程中要随时注意检查，发现设计中出现的错误或内容不当之处后，要及时加以修正和充实。
8、说明书、图纸要清晰、整洁、字迹工整、准确。
9、学生在设计阶段应以独立学习、独立工作的方式进行，在规定时间内完成本人所承担的全部设计任务。学生应主动与指导教师沟通，要求教师答疑时，问题要提得明确，准备好有关材料。并提出自己对问题的看法和意见，学生应通过教师回答及与指导教师讨论中接受其正确的内容。
三、设计中的部分内容及要求深度
1、编写设计说明书
（1）总论
在叙述产品生产发展概况及其在国民经济中的作用和地位时，不仅着眼于目前情况，也应结合今后发展趋势加以论述，指出设计新产品的重大意义。

在厂址选择时不妨多提几种方案，在分析对比的基础上，择其最优者。厂址选择可按下述内容加以评论：工业布局是否合理，考虑资源条件，原料供应和产品的销售；交通运输情况，地理自然条件情况，工业协作条件等。

产品的性能与用途可作一股的叙述。

进行生产方法及其工艺流程选择。生产方法及其工艺流程，要根据现有的文献资料与个人所掌握的实际知识。清楚生产中已采用哪些生产方法，然后通过技术经济比较后，确定具体的生产方法及其工艺流程。要树立绿化化学、化工、材料意识和创新观念，选择可参考如下各点：产品成本，原料和主要材料的用量及供应的可能性；能源利用情况，三废的处理；生产技术的先进性，成熟程度，设备结构复杂程度和操作难易程度；安全生产情况，生产自动化、机械化程度。基建投资、占地面积，建筑材料用量及供应可能性，设备制造难易程度及供应的可能性等。
（2）工艺设计及计算（要求用计算机软件进行计算）
选择生产及其工艺流程是极为重要的，因为它决定着生产在技术上是否先进，经济是否合理，这项工作是决定设计好坏的关键因素。所以在设计中需要以严肃认真的态度对待这项工作。对选定流程加以叙述。
物料衡算：物料衡算目的在于决定生产一定量产品所需的原料和辅助材料的用量或由原料量确定产品量；为确定设备大小，台数提供必要数据；为热量衡算提供必要数据。
在进行物料衡算时应注意下述问题：选定计算基准、收集必要的数据（如生产率、转化率、损失量、操作条件等）对化学过程与物理过程应分别处理，根据衡算结果列出物料衡算及主副原料的消耗定额及年耗量表。
热量衡算：热量衡算的目的在于通过计算决定所需传热介质的需要量；通过计算求出设备的热负荷，作为计算设备传热面积时的依据。
在进行计算时，应注意的问题有：选择计算基准，应收集必要的物理、化学参数，确定操作条件，防止漏项，计算结果应列出衡算表。
设备计算：设备计算的目的在于决定所需设备工艺尺寸、台数，计算中应注意如下问题：在设备计算前要清楚设备结构、作用原理等有关机械方面的知识。确定设备大小除应满足生产工艺、生产量方面的要求外，尚需符合设备的加工制造、运输、安装、使用等方面的要求，定型设备、通用设备选取可按“产品目录”规格选用，非定型设备需由设计者设计全面尺寸，最后列出设备一览表。
 （3）设备的平立面布置要符合化工厂的布置原则，科学合理的进行布置。
 （4）公用工程用量计算
    计算生产中水、汽（气）用量，计算结果列成表格形式。
    空调部分根据生产的特点，采用哪种通风方式，对各工序湿度要求，通风排气次数。
电气部分包括电动、照明、避雷。弱电、变电、配电等。这里主要内容包括：电动机选择及动力用电计算，照明用电（照度形式、各部分照度要求，局部照度要求，局部照明的位置及事故照明的要求）。
    另外，简单说明防雷、防静电的办法。
    建筑部分可以从工艺角度出发提出对建筑方面的需求，其中包括建筑面积和车间的生产特性（防火、防爆、卫生等级），从而提出对厂房结构形式要求，从工艺角度提出要求（予留孔、予留构件、地沟设备基础）。
设计说明书一律用A4 纸打印输出。
2、设计图纸
（1）工艺流程图
    工艺流程图的正式绘制，应在工艺计算完成后进行，可参照选择流程时的草图绘制，但应注意下列问题：首先安排版面，留出标题栏；设备一览表，图例等位置后，再开始绘制；流程图可用单线绘制，不用投影剖视，只划出设备外形，要表明物料的流向；要在流程图中注明设备标高、控制点、测量仪表、阀门等；同一工序同一类型设备并联时，可只画出一台；辅助管线可不必划出，图中管线可按管内流动介质标注规定代号。
（2）设备装配结构图
    用一组视图将装配体的全部零、部件形状表示出来；标出各有关尺寸；零、部件编号及明细表；管口符号和管口表；技术要求。
（3）车间内设备平立面布置平面图
    图中应表明墙、柱和设备、楼梯间、门窗位置、房间的布置，图中要注明跨度、柱距、车间长度、门窗、楼梯宽度、设备之间、设备与柱间距离、标高等。
四、化学工程与工艺专业毕业设计目录
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第 1 章 总论
1.1 概述
   内容包括意义与作用、国内外的现状及发展前景、产品的性质与特点以及产品的生产方法概述等。

1.2 设计依据
   设计任务书和有关化工厂设计国家标准。
1.3 厂址选择
1.4 设计规模与生产制度

内容包括设计规模、生产规模、生产制度等。
1.5 原料与产品规格
   内容包括主要原料规格及技术指标、产品规格及产地等。
第 2 章 工艺设计与计算
2.1 工艺原理
2.2 工艺路线的选择
2.3 工艺流程简述
   内容包括流程示意图、各工段工艺流程等。
2.4 工艺参数
2.5 物料衡算
   内容包括物料衡算的意义与作用、物料衡算的方法与步骤、物料衡算以及物料衡算表等。
2.6 热量衡算
   内容包括能量衡算的意义与作用、热量衡算及所需媒质的量以及热量衡算表等。
第 3 章 设备选型
3.1 选型原则
3.2 关键设备选择
   内容包括釜（或塔）的计算、釜（或塔）的高度与直径计算、釜（或塔）壁厚计算、传热元件计算、搅拌器选择等。
3.3 其他设备的选择
（包括所用所有设备，可以分开写）
第 4 章 设备一览表
第 5 章 车间设备布置设计
5.1 车间布置设计的原则
   内容包括车间设备布置的原则、车间设备平面布置的原则、车间设备立面布置的原则等。
5.2 车间设备布置
   内容包括车间设备平面布置、车间设备立面布置等。
第 6 章 自动控制
6.1 主要的控制原理
6.2 自控水平与控制点
第 7 章 安全和环境保护
 7.1 三废产生情况
  7.2 三废处理情况
第 8 章 公用工程
内容包括供水供电供暖通风等。
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五、化学工程与工艺专业毕业设计绘图基本规范
学生毕业设计图纸要求规范、整洁、图上所有字符要用仿宋字。
1、毕业设计工作中要求绘制的图纸
1、带控制点的工艺流程图一张
2、车间平、立面布置图一张
3、主要设备装配图一张
4、配管图一张
其中主要设备装配图和配管图可根据具体情况选择绘制一张。
2、图幅、边框线、标题栏及字符代号
1、图幅
A0    84l×ll89
A1   594×841
A2   420×594
2、边框线
左侧边框线为装订线，到图纸边缘距离为 25mm，对于 A0、A1、A2 图纸，另外三条边框线到图纸边缘距离为 10mm。
3、标题栏
大主标题栏用于 A0、A1、A2 三种图幅上，宽 180mm 高 50mm，在图纸的右下角。
4、字符代号
图样中的汉字、字母、数字的书写要符合 GB4457.3 的规定，适当选取标准中的 7号字体，5 号字体及 3.5 号字体。

3、带控制点的工艺流程图
1、图幅与比例
一般采用 A0、A1图幅。
不严格要求比例，设备外形轮廓应保持它们的相对大小，设备间的高低位置应大致符合实际情况。
2、图形、流程线、阀门管件、仪表控制点及标注
用细实线（0.3---0.4mm）表达设备的简略外形和内部特征。用粗实线（0.8---1.2mm）表达工艺管道流程线。用细实线表达阀门管件、仪表控制点。标注设备位号及名称、管段编号、控制点代号、必要的尺寸、数据。
3、附注
对流程图上所采用的，除设备外的所有图例、符号、代号作出说明。

4、设备布置图
1、视图表达
用细实线表达建筑物及其构件的轮廓。用粗实线表达设备外形轮廓及其安装基础。
2、尺寸及标注
注写与设备布置有关尺寸和建筑轴线的编号、尺寸、设备的位号、（名称）等。
3、方位标
在图纸的右上角绘制方位标。
4、标高
要有厂房、地面、基准面、设备的标高。
５、设备一览表
在标题栏上方绘制设备一览表。

5、主要设备装配图
1、视图及尺寸
选择主视图，确定其它基本视图，确定比例，选择图幅，绘制视图，注写必要的尺寸，表示设备的总体大小、规格、装配和安装等尺寸数据。一般采用 A0、A1图幅。
2、零部件编号及明细栏
零部件明细栏绘制在标题栏上方。对组成该设备的所有零部件必须依次编号。在明细栏中填写每一零部件的名称、规格、材料、数量、重量及有关图号或标准等内容。
3、 管口表
设备上的管口用小写字母编写管口符号，管口表中从上向下逐一填写公称尺寸，连接尺寸标准，连接面形式，用途名称。
4、技术特性表
技术特性表绘制在管口表的上方。用表格的形式列出设备的主要工艺特性，如操作压力、温度、物料名称。
5、技术要求
在技术特性表的上方，用文字说明设备在制造、检验、安装、材料、表面涂饰、包装和运输等方面的特殊要求。
6、配管图
1、视图
画出一组平、立面部视图，表达整个车间（装置）的设备、建筑物轮廓以及管道、管件、阀门、仪表控制点等的布置、安装情况。
2、尺寸和标注
标注出管道及有些管件、阀门、控制点等的平面位置尺寸和标高，对建筑轴线编号、设备位号、管段序号、控制点代号等进行标注。
3、方位标
表示出管道安装方位基准。
7、如与国家标准不符，以国家标准为准。
